
Ministry of Land, Infrastructure, Transport and Tourism

新型コロナウイルス感染症の流行に伴う
都市鉄道の利用者意識の変化



1.アンケート概要

趣旨 新型コロナウイルス感染症の流行に伴う鉄道利用者の意識と行動の変化を把握

調査時期 2021年11月29日～12月2日

対象者 コロナ禍前に鉄道を利用していた人

対象地域 首都圏、中京圏、近畿圏、札幌都市圏、仙台都市圏、広島都市圏、福岡都市圏

調査方法 Webアンケート

サンプル数 合計8,400（各都市圏1,200）

調査項目 ・通勤等におけるコロナ禍前と現在の利用頻度の変化と理由
・鉄道混雑に対する意識 等

・ 目的別の利用減の要因
・ 鉄道利用において重視する項目
・ 混雑に対する不快感の変化

・ 混雑を避ける行動の変化
・ 今後の利用意向
・ コロナ禍で求められている安全対策

アンケート結果をもとに6項目を分析
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2.鉄道利用者の意識と行動(利用頻度の変化)

〇各目的とも利用頻度(2019.11→2021.11)が減少した割合が最も高いのが首都圏。
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【鉄道利用頻度の変化】
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3.鉄道利用者の意識と行動(目的別の利用減の要因)

・ コロナ禍前と比べて、鉄道利用が減った理由（目的別）
・ 理由別の詳細理由
・ 全国、首都圏、中京圏、近畿圏のデータ

〇 「在宅勤務・テレワーク等が増えた」約56％

〇 内訳は勤務先都合や指示による割合が大きい

〇 「リモート対応が増えた」約50％

〇 内訳は勤務先都合や指示による割合が大きい

〇 「リモート授業が増えた」約61％
「授業日数が減った」約41％

〇 内訳は学校都合や指示による割合が大きい

〇 「私事自体の減少」約70％

〇 内訳は自己都合が占める割合が大きい

通勤 業務

通学 私事

通勤・業務・通学
私事 私事自体の減少や感染を避ける交通手段変更が主な要因(自己都合の割合大)

リモート対応や業務量減が主な要因(勤務先・学校都合や指示による割合大)
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〇「在宅勤務・テレワーク等が増えた」「業務量が減った」で約60％（全国）
〇内訳は勤務先都合や指示による割合が大きい

3.鉄道利用者の意識と行動(①通勤利用減の要因)

全国首都圏 中京圏 近畿圏

勤務先指示 約88％78.3%
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在宅勤務、テレワーク等が増えたから。
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鉄道から他の交通の利用に変えたから。
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70.7%

20.2%

9.1%

7.4%

9.2% その他

コロナ禍に伴い、勤務先が活動自粛、
業務縮小などをしているから

勤務による新型コロナウイルスへの感染が
不安なため、自分の判断で減らしたから

配置換えなどで以前より業務の少な
い部署に異動になったから

転職・出向等で以前より業務の
少ない勤務先に変わったから

勤務先指示 約71％

コロナ要因

87.6%

19.3%

7.1%

1.4% その他

コロナ禍に伴い、勤務先が指示・推奨
しているから

通勤や勤務による新型コロナウイルスへ
の感染が不安なため、自分の判断で増
やしたから

もともと、コロナ禍前より、勤務先が推
進しており、この２年間で進展したから

コロナ要因
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【通勤利用減理由の内訳（全国と３大都市圏）】



3.鉄道利用者の意識と行動(②業務利用減の要因)

全国首都圏 中京圏 近畿圏

勤務先都合 約73％ 業務先都合 約33％
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114.2% 110.3% 110.3% 111.7%

73.2%

31.3%

22.8%

7.5%

3.5%

0.6% その他

コロナ禍に伴い、勤務先が指示・推奨
しているから。

コロナ禍に伴い、業務先から依頼さ
れるから。

もともとコロナ禍前より、勤務先が推進して
おり、この２年間で進展したから。

もともとコロナ禍前より、業務先が推進して
おり、この２年間で進展したから。

移動や業務先での新型コロナウイルスへの感染が
不安なため、自分の判断で増やしたから。

コロナ要因

51.6%

37.6%

15.1%

11.9%

7.9%

4%

4.1% その他

コロナ禍に伴い、勤務先が活動自粛、業務縮小
などをしているから。

コロナ禍に伴い、業務先が活動自粛、業務縮小
などをしているから。

業務先で新型コロナウイルスへの感染が不安
なため、自分の意思で減らしたから。

配置換えなどで以前より外勤の少ない部署に
異動になったから。

転職・出向等で以前より外勤の少ない勤務先に
変わったから。

コロナ禍前の業務先と現在の業務先が変わっ
たから。

勤務先都合 約52％ 業務先都合 約38％

コロナ要因

〇「リモート対応が増えた」約50％ 「業務量が減った」で約20％
〇内訳は勤務先都合や指示による割合が大きい
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【業務利用減理由の内訳（全国と３大都市圏）】



〇「リモート授業が増えた」約61％ 「授業日数が減った」約41％
〇内訳は学校都合や指示による割合が大きい

3.鉄道利用者の意識と行動(③通学利用減の要因)
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【通学利用減理由の内訳（全国と３大都市圏）】



3.鉄道利用者の意識と行動(④私事利用減の要因)

〇「私事自体の減少」が約70％ 「交通手段の変更」で約23％
〇内訳は自己都合が占める割合が大きい

8

【私事利用減理由の内訳（全国と３大都市圏）】



・ 現在、鉄道を利用するにあたって、重視する項目。（目的別）
・ 首都圏、中京圏、近畿圏のデータ

〇「所要時間の短さ」「定時性、遅延の少なさ」「混雑の少なさ」
「新型コロナウィルス感染症対策」の順で過半数が重視

（全国）
〇首都圏では混雑の少なさに対する重視の度合いが高い

〇「所要時間の短さ」「定時性」「混雑の少なさ」「新
型コロナウィルス感染症対策」の順で過半数が重視
(全国)

〇3大都市圏においても同じ傾向

〇「料金の安さ」「所要時間の短さ」「定時性、遅延の
少なさ」「混雑の少なさ」の順で過半数が重視(全
国)

〇3大都市圏においても同じ傾向

〇「所要時間の短さ」「新型コロナウィルス感染症対
策」「料金の安さ」「混雑の少なさ」の順で過半数が
重視(全国)

〇3大都市圏においても同じ傾向

通勤 業務

通学 私事

「混雑の少なさ」についてはすべての目的で重視されており 通勤目的において3大都市圏でその度
合いが大きく重視されている
「新型コロナウィルス感染症対策」についてはすべての業務・私事で重視されている一方 通勤・通学
目的においては相対的に重視度は低い

4.鉄道利用者の意識と行動(重視項目)
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〇「所要時間の短さ」「定時性、遅延の少なさ」「混雑の少なさ」「新型コロナウィルス感染症対策」の順で過半数が重視（全国）
〇首都圏では混雑の少なさに対する重視の度合いが高い

4.移動目的別・鉄道利用上の重視項目(①通勤)
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【通勤利用 鉄道利用において重視する項目（全国と３大都市圏）】
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【通勤利用 鉄道利用において重視する項目（全国と３大都市圏）】

所要時間の短さ：鉄道路線、列車種
別（特急、快速等）

定時性、遅延の少なさ

混雑の少なさ：鉄道路線、列車種
別、駅、車両（グリーン車、座席指
定車等）

新型コロナウイルス感染症対策：
換気、消毒等

料金の安さ：鉄道路線、列車種別
（有料車両でない等）

着席可能性の高さ：鉄道路線、列
車（始発列車等）、駅（始発駅
等）、車両（グリーン車、座席指定
車等）

買物等に便利なターミナル駅等を
経由する経路
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〇「所要時間の短さ」「定時性、遅延の少なさ」「混雑の少なさ」「新型コロナウィルス感染症対策」の順で過半数が重視（全国）
〇首都圏では定時性と比較し混雑の少なさに対する重視の度合いが高い

首都圏
中京圏

近畿圏

全国

4.移動目的別・鉄道利用上の重視項目(①通勤)



4.移動目的別・鉄道利用上の重視項目(②業務)

〇「所要時間の短さ」「定時性」「混雑の少なさ」「コロナ感染症対策」の順で過半数が重視（全国）
〇 3大都市圏においても同じ傾向
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【業務利用 鉄道利用において重視する項目（全国と３大都市圏）】



4.移動目的別・鉄道利用上の重視項目(②業務)
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【業務利用 鉄道利用において重視する項目（全国と３大都市圏）】
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所要時間の短さ：鉄道路線、列車種
別（特急、快速等）

定時性、遅延の少なさ

混雑の少なさ：鉄道路線、列車種
別、駅、車両（グリーン車、座席指
定車等）

新型コロナウイルス感染症対策：換
気、消毒等

料金の安さ：鉄道路線、列車種別
（有料車両でない等）

着席可能性の高さ：鉄道路線、列車
（始発列車等）、駅（始発駅等）、車
両（グリーン車、座席指定車等）

買物等に便利なターミナル駅等を
経由する経路

〇「所要時間の短さ」「定時性」「混雑の少なさ」「コロナ感染症対策」の順で過半数が重視（全国）
〇 3大都市圏においても同じ傾向

首都圏
中京圏

近畿圏

全国



4.移動目的別・鉄道利用上の重視項目(③通学)

〇「料金の安さ」「所要時間の短さ」「定時性、遅延の少なさ」「混雑の少なさ」の順で過半数が重視（全国）
〇3大都市圏においても同じ傾向
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【通学利用 鉄道利用において重視する項目（全国と３大都市圏）】
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【通学利用 鉄道利用において重視する項目（全国と３大都市圏）】

4.移動目的別・鉄道利用上の重視項目(③通学)
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料金の安さ：鉄道路線、列車種別
（有料車両でない等）

所要時間の短さ：鉄道路線、列車種
別（特急、快速等）

定時性、遅延の少なさ

混雑の少なさ：鉄道路線、列車種
別、駅、車両（グリーン車、座席指
定車等）

着席可能性の高さ：鉄道路線、列車
（始発列車等）、駅（始発駅等）、車
両（グリーン車、座席指定車等）

新型コロナウイルス感染症対策：換
気、消毒等

買物等に便利なターミナル駅等を
経由する経路

〇「料金の安さ」「所要時間の短さ」「定時性、遅延の少なさ」「混雑の少なさ」の順で過半数が重視（全国）
〇首都圏、近畿圏においては定時性よりも混雑の少なさを重視する傾向

首都圏
中京圏

近畿圏

全国



4.移動目的別・鉄道利用上の重視項目(④私事)

〇「所要時間の短さ」「コロナ感染症対策」「料金の安さ」「混雑の少なさ」の順で過半数が重視（全国）
〇首都圏、中京圏においては料金の安さ、混雑の少なさを重視する傾向
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【私事利用 鉄道利用において重視する項目（全国と３大都市圏）】
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所要時間の短さ：鉄道路線、列車種
別（特急、快速等）

新型コロナウイルス感染症対策：換
気、消毒等

料金の安さ：鉄道路線、列車種別
（有料車両でない等）

混雑の少なさ：鉄道路線、列車種
別、駅、車両（グリーン車、座席指
定車等）

定時性、遅延の少なさ

着席可能性の高さ：鉄道路線、列車
（始発列車等）、駅（始発駅等）、車
両（グリーン車、座席指定車等）

〇「所要時間の短さ」「コロナ感染症対策」「料金の安さ」「混雑の少なさ」の順で過半数が重視（全国）
〇三大都市圏においては、定時性と比較し、料金の安さ、混雑の少なさを重視する傾向

【私事利用 鉄道利用において重視する項目（全国と３大都市圏）】

4.移動目的別・鉄道利用上の重視項目(④私事)

首都圏
中京圏

近畿圏

全国



5.鉄道利用者の混雑回避行動

〇東京圏は全国平均・中京圏・近畿圏と比較して混雑を避ける行動をとる割合が高い
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【通勤目的 混雑回避行動の傾向（全国と３大都市圏）】
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帯を避ける」「すいている経路を選ぶ」の増加が顕著
● 令和２・３年度調査における混雑回避行動の比較（首都圏）
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【通勤目的 混雑回避行動の変化（首都圏）・2020・2021年度調査】 R2 N=725  R3 N=525

5.鉄道利用者の混雑回避行動の変化(首都圏)



〇混雑を避ける行動をとる割合が全般的に増加 特に「混雑している車両を避ける」「混雑している時間
帯を避ける」「すいている経路を選ぶ」の増加が顕著
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【通勤目的 混雑回避行動の変化（近畿圏）・2020・2021年度調査】 R2 N=650  R3 N=524
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【通勤目的 よく確認する情報の傾向（全国と３大都市圏）】
首都圏
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全国 N=3386 首都圏 N=525 中京圏 N=508 近畿圏 N=524

6.鉄道利用者の混雑情報等の確認
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〇電車や駅構内の混雑情報について確認する割合が増加
〇電車の時刻や乗換案内などの経路案内を確認する割合が大きく増加

【通勤目的 よく確認する情報の変化（首都圏）・2020・2021年度調査】 R2 N=777  R3 N=525
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〇電車や駅構内の混雑情報について確認する割合が増加

【通勤目的 よく確認する情報の変化（近畿圏）・2020・2021年度調査】 R2 N=690 R3 N=525

22.2%
18.3%

12.5%
20.2%

4.9% 8.6%
3.6%

7.6%

40.6% 46.2%

34.5%

41.0%

18.0%

26.1%

15.4%

20.2%

23.6%
25.4%

27.7%

26.5%

30.0%

32.6%

30.3%

34.4%

10.6%
8.4%

20.0%

10.3%

28.7%

20.4%

30.4%

23.3%

3.0% 1.7% 5.4% 1.9%

18.4%
12.2%

20.3%
14.5%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

よく確認する たまに確認する あまり確認しない まったく確認しない 当該情報は提供されていない

運休や遅延などの現在の電
車の運行状況

電車の時刻や乗換など
の経路案内

電車（車両や列車全体）
の混雑状況

駅構内の混雑状況

2020

2020

2020
2020

2021

2021

2021
2021

6.鉄道利用者の混雑情報等の確認(近畿圏)



7.鉄道利用者の混雑情報の重要性
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〇首都圏は全国平均と比較して混雑情報に対して重要と考える割合が高い

【通勤目的 混雑情報に対する重要性の傾向（全国と３大都市圏）】
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〇混雑情報の重要性が増加し 重要と考える割合が増加
【通勤目的 混雑情報の重要性変化（首都圏）・2020・2021年度調査】 R2 N=777  R3=525
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〇混雑情報の重要性が増加し 重要と考える割合が増加
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【通勤目的 混雑情報の重要性変化（近畿圏）・2020・2021年度調査】 R2 N=690 R3 N=524

11.6%
15.1% 14.1%

19.1%
14.3% 14.5% 12.6%

17.9%
11.0% 11.6% 11.3%

14.9%
10.6% 13.7%

52.5%

55.3%
49.9%

51.3%

45.4%
50.0%

40.6%

42.7%

42.0%
46.0%

38.4%

46.4%

38.8%

48.5%

29.7%
25.0%

31.0%
26.0%

34.5%
31.3%

38.3%

33.6%

36.7%

37.6%

42.9%

33.6%

41.9%

32.8%

6.2% 4.6% 5.1% 3.6% 5.8% 4.2%
8.6% 5.7%

10.3%
4.8% 7.4% 5.2%

8.7%
5.0%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

とても重要である やや重要である あまり重要でない まったく重要でない

電車の比較的す
いている時間帯
がわかること

車内で座れるか
どうかがわかる
こと

比較的すいてい
る乗車位置（車
両や扉位置）が
わかること

駅構内の比較
的すいている
時間帯がわか
ること

現時点の電車
（車両や列車全
体）の混雑状況
がわかること

現時点の駅構
内の混雑状況
がわかること

利用する路線や駅
に関する利用者か
らの最新の投稿情
報があること

2020 2020

2020

2020 2020

2020 2020

2021 2021

2021

2021
2021

2021 2021

7.鉄道利用者の混雑情報の重要性の変化(近畿圏)



0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%
100%

40% 60% 80% 100% 120% 150% 180% 200% 250%

8.混雑に対する不快感（首都圏・通勤目的）

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%
100%

40% 60% 80% 100% 120% 150% 180% 200% 250%

（首都圏 2020 年11月時点 令和2年度調査）

（首都圏 2021 年11月時点 令和3年度調査）

[混雑率]

[混雑率]

[割
合

]
[割

合
]

27

【混雑に対する許容度（不快感）の変化】
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【混雑に対する許容度（不快感）の変化】

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%
100%

40% 60% 80% 100% 120% 150% 180% 200% 250%

[割
合

]

（近畿圏 2019 年11月時点 令和2年度調査）

61.1%
82.8%

92.3%

85.3% 90.8%

63.1%
81.1%

91.7%

N=510

N=650

N=650

[混雑率]

[混雑率]



9.鉄道利用者の今後の鉄道利用意向

〇新型コロナウィルス感染状況がゼロに近づく・混雑が改善されているほど利用意向が高くなる(全国)
〇東京圏は全国平均と比較してその度合いが高い
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66.1%

50.8%
48.6%
53.5%
50.8%

47.1%
43.2%

49.1%
47.2%

59%
56.8%

60.3%
59.7%

63.4%
61%

64.4%
66%

65.9%
61%
68.7%

66.7%
70.3%
70.4%

71.4%
72.5%
66.3%
69.4%
68%
70.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

かなり増やしたい 少し増やしたい 変わらない 少し減らしたい かなり減らしたい

新型コロナウイルスの感染状況が
レベル０になる

新型コロナウイルスの感染状況が
レベル１になる

新型コロナウイルスの感染状況が
レベル２になる

新型コロナウイルスの感染状況が
レベル３になる

新型コロナウイルスの感染状況が
レベル４になる

新型コロナウイルスの治療方法等
が確立する

鉄道の混雑がコロナ禍前よりもさ
らに改善されている

鉄道の混雑状況がコロナ禍前と同
程度になる

鉄道事業者による新型コロナウイ
ルス感染症対策が継続実施され
ている

各種企画乗車券の販売や割引がある（ワク
チン接種者あるいはPCR検査等、陰性者
への企画券の割引等の優遇策など）
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【今後の利用意向の傾向（全国と３大都市圏）】
首都圏
中京圏

近畿圏

全国



10.新型コロナウイルス対策として求める項目①

〇新型コロナウィルス感染症対策が求められている
〇3大都市圏でも同様の傾向

消毒の実施

空調による換気の実施

窓開けによる換気の実施

マスク着用の呼びかけ

会話自制の呼びかけ

車内での飲食自粛の呼びかけ

駅構内やトイレへの消毒液、
石けんの設置
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16.5%

14.3%
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とても重要 重要 どちらでもない あまり重要でない 重要でない 30

【新型コロナウイルス感染症安全対策に求める項目（全国と３大都市圏）】

首都圏
中京圏

近畿圏

全国



首都圏
中京圏

近畿圏

全国
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21.1%

32.3%

33.1%

27.9%
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37%

37%
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43%
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14.2%
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とても重要 重要 どちらでもない あまり重要でない 重要でない

従業員同士の接触の減少や
マスク着用の徹底など、従
業員の感染対策の徹底

駅や電車の混雑情報の提供
（事業者アプリ等）

混雑時間帯を避けた利用
の呼びかけ

混雑緩和のための混雑時間
の運行本数の増加

混雑時間帯における座席指
定電車の増発

11. 新型コロナウイルス対策として求める項目②
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【新型コロナウイルス感染症安全対策に求める項目（全国と３大都市圏）】


